

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. Una peseta
Fuera: semestre. 2'50

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XIV

REDACCION y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 15 Julio de 1920

Franqueto concertado

Toda la correspondencia a nuestro

Administrador

Núm. 706

POR SAN JUAN DE LA PEÑA

El hecho de haber puesto un paréntesis a nuestra campaña en favor de San Juan de la Peña y en nuestras informaciones sobre cuanto al cenobio afecta, no implica cansancio ni mucho menos supone que dejemos de seguir con interés todas las gestiones, todo el interés puestos al servicio de esta obra transcendental.

Recordarán nuestros lectores que el señor del Arco, delegado regio de Bellas Artes, en unión de distinguidos oscenses y de entusiasta representación jaquesa, giró no ha mucho visita de inspección al monasterio.

En aquella visita dichos señores suscribieron un patriótico llamamiento al Arzobispo de Zaragoza y este Prelado insigne, este batallador infatigable, contesta a nuestro Alcalde—primer firmante del telegrama—en la siguiente expresiva forma:

Zaragoza 10 de Junio de 1920

Ilmo. Sr. Alcalde Constitucional de JACA

Mi distinguido señor y estimado amigo: No contesté su expresivo telegrama porque en el mismo día escribí a los Sres. Ministros de Fomento e Instrucción Pública, interesándoles cuanto pude en favor de nuestra obra, y hoy recibo esa carta del Sr. Ministro de Instrucción Pública que me apresuro a enviarle, como lo haré si recibo contestación del Sr. Ministro de Fomento.

Me es grato con esta ocasión reiterarme de V. atto. s. s. amigo y Capellán q. b. e. m.

El Cardenal Arzobispo de Zaragoza

El Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes

Madrid 8 de Julio de 1920

Ilmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Zaragoza

Mi respetable Prelado y querido amigo: Enterado de su interés para que

se efectuen las obras necesarias en el Monasterio de San Juan de la Peña, le manifiesto que la tramitación del expediente para aprobar el primer grupo de obras, está pendiente de que el arquitecto de Huesca Sr. Lamolla devuelva el proyecto con las rectificaciones impuestas por el dictamen de la Junta Facultativa, y en cuanto se reciba ordenaré su despacho con el mayor deseo de complacer a V.

Sayo atento, amigos, s. q. s. a. p. b.

Luis Espada

La Pedagogía y su Enseñanza

Problemas fundamentales

(Conclusión)

De donde deducimos que el problema fundamental de la Pedagogía no es investigar si es ciencia o arte, o ambas cosas—todos estos conceptos son relativos por sus resultados y por su esencia—. El primer problema pedagógico es investigar si existe su objeto de estudio: esto es, si hay o no hecho educativo. Tomado éste como perfección de un sujeto—persona, sociedad, etc.—, por la influencia o coacción de un educador—maestro, la comunidad, la ciencia, etc.—, será siempre para nosotros un eterno interrogante. Y aún, delimitado el hecho educativo en el sentido de perfección, o, por lo menos, en su característica de transformación de nuestra totalidad funcional, hay que investigar si es posible relacionarlo por tener ellos un fondo común (Pedagogía). ¿Es esto posible? ¿Puede realmente, relacionarse, esto es, buscar estos puntos comunes en los hechos educativos? ¿Se ha encontrado actualmente estas relaciones? He aquí los problemas fundamentales de la Pedagogía; mejor dicho: la esencia de ella, como estudio o doctrina propia. Si estas preguntas no encuentran solución la Pedagogía, como materia independiente, no tiene razón de ser: o pasará de ser una mera historia de la cultura; o la Pedagogía será filosofía: tal es la posición de

«Gentile» el pedagogo neohegeliiano.

Modesto Bargallo

La educación de la voluntad

Se ha hablado mucho—jamás se hablará lo bastante—de la educación de la voluntad necesaria para el éxito en todas las empresas humanas, y recientemente ha visto la luz en París, con el título «Pour réussir» un opúsculo lleno de sabias y enérgicas máximas encaminadas a formar voluntades en este siglo falto de caracteres y sobrado de medianías en todos los órdenes de la vida.

En primer término, trata esa obra de la «confianza en uno mismo». Esta confianza—dice—es una de las primeras cualidades que hay que adquirir.

Crear en la propia estrella y mirar el porvenir con serenidad, creyendo que nos debe todas las satisfacciones que la vida reserva para sus elegidos, es condición esencial para triunfar en cualquier empresa.

Hay que decir y repetirse, todos los días y a todas horas: «Soy un hombre, esto es, un ser pensador, capaz de estudiar todos los problemas...»

Hay que persuadirse de su propio valer. El mayor obstáculo de la confianza en uno mismo es la timidez. La timidez es una enfermedad moral que hay que curar a toda costa cuando se tiene la desgracia de padecerla.

No se deben aceptar sin examen las opiniones ajenas y se debe desconfiar de ciertas palabras o frases sonoras y aparatosas, pabellón no pocas veces de apetitos vulgares.

Seribe ha dicho: «No creáis a la ligera sin examinar el objeto que se proponga quien os hable.»

Trabajad y estudiad; el trabajo y el estudio ennoblecen al hombre.

Empero no basta tener confianza en uno mismo... Tal confianza, sin otro esfuerzo, conduce a la tontería. Son necesarias otras cualidades: la calma por ejemplo, y la reflexión.

«Cuando un acontecimiento o una contrariedad os produce un sentimiento de tristeza o de temor,

refrenad inmediatamente la explosión de ese sentimiento.

Pensad: «Esto pasará y reanudará el curso normal de mis ocupaciones.» Desvaneced la preocupación que podría dominaros y haceros cometer actos contrarios a la razón. «No quiero ceder al primer impulso, aunque parezca irresistible; no quiero obedecer a la tiranía de mis pasiones. Dos horas de trabajo harán nacer el olvido. ¡Trabajemos, pues!»

No traduzcáis jamás vuestro mal humor en frases violentas, pronunciando palabras irreparables, de que os arrepentiréis más tarde. A la vileza del adversario responded con la frialdad o con la palabra justa dicha sin enojo. No descendáis jamás al terreno contrario, incurriendo en la vulgaridad de los medios empleados contra vosotros.»

Todavía es poco. No basta tener confianza en uno mismo, reflexión y calma. Es menester voluntad. El libro que nos ocupa cita, al efecto, máximas de La Rochefoucauld, Buffon y Chateaubriand.

«Nada es imposible. Hay caminos que conducen a todas las cosas. Si tenemos voluntad, tendremos siempre a mano muchos medios.»

Nuestra voluntad es una fuerza que manda a todas las demás, cuando sabemos dirigirla.

Una voluntad inflexible salva todos los obstáculos. Es cuestión de tiempo... Querer con resoluciones y durante el tiempo suficiente: he ahí todo. La voluntad inflexible y perseverante vence las ruinas y reforma los obstáculos. Cuando aprendáis algo útil no os desaniméis jamás. Haced el hombre de esa idea, propagadla... Quizá moráis antes de asistir a vuestro triunfo; pero vuestros esfuerzos no se perderán.»

El autor concluye declarando que la voluntad no es un don natural, sino que se quiere y desarrolla como otra cualidad cualquiera; como la buena educación, como la limpieza...

P. DE M.

Curioseando...

Levas veraniegos, Venus llega por un sendero de mirtos...

El amor nos ofrece en el verano uno de sus infinitos temas, acaso el más

trascendental: El amor eglógico. En el verano, Filis renace.

Es un purísimo goce sorprender a dos almas que vibran al mismo compás, bajo los castaños propicios, escuchando el inevitable murmullo del regato saltarín. O, también, junto al claro cristal del río, bajo los frescos álamos...

Y lo que más dulcemente nos conmueve en estos líricos arrobos es la consoladora certidumbre de que estos amores eglógicos nunca llegarán a aquello que Stendhal estudió por "segunda cristalización". A veces no llegan ni a "la primera". Son, al fin, auténticas pasiones... de verano.

Eso es lo que nos consuela. Sabemos que la encantadora poesía de esos coloquios no se desvanecerá nunca; les librará de la muerte su misma brevedad—no asustarse de la paradoja—. Ese amor sólo dará flores deliciosas. Como nunca "frutecerá", —¡seamos "ultraístas"!—, menos se agriarán los frutos. De las flores, en cambio siempre queda—aún secas—un tenue aroma remoto... ¡Un bello cuento de amor vivido en la paz campestre! ¡Ah!

Sería una pena sólo el presumir que esos bellos idilios... de verano, pudieran tener una prosaica, vulgarísima continuación en el invierno. Perderían todo su encanto. Esos amores se guardan bien mimosamente en un estuche, en un armario, con el sombrero de paja y el acopio de postales inútiles... Si; perderían todo su encantador lirismo, entre facturas de modista, papeletas de empeño, apremios del casero... cosas abiertamente refididas con Garoilaso y Teófito!

Para un veraneante "cosmopolita,"

Desdénso, displicente, cruza la calle el veraneante "cosmopolita". Este es un ser eternamente descontento. Es un espíritu delicado—flor de civilización—a quien los hados burlones trajeron a este fresco rincón montañoso para aquietar sus nervios—los del veraneante—cansados de elaborar preciosas ideas...

Sea lo que fuere, este ser «cosmopolita» está desquiciado, fuera de ambiente propicio, ¡Es todo tan silvestre, tan rudo, para su temperamento «util, exquisito! Todo le irrita, todo le enoja... El teatro insoportable, los ósés hediendos, las toaletas ridículas... ¡Un fastidio!

Y esta huella de fastidio está bien marcada en el rostro del refinado «cosmopolita». Sépanlo todos. Este hombre, abrumado por el tedio, protesta sordamente contra la peregrina idea de ese médico que le impuso la bárbara penitencia de respirar, durante dos meses, aire silvestre, cargado de aromas de pinos, pero adensado de insoportable vulgaridad. Si, protesta. Su puesto está en las playas "cosmopolitas", lejos de toda plebeyez, entre exquisitos tahures, entre espirituales rentistas, entre irreprochables "cocottes"... ¡Maldito médico!

Así dice él en la tertulia, en la que, de tarde en tarde, deja caer de sus labios cultos, palabras magníficas de hombre superexquisito—¡flor de civilización!—. Y no esperamos verle aquí el próximo verano. Esto le irrita, le enoja, le tortura... Se comprende, ¡pobre! No hay "chic", no hay mujeres que fumen opio, que lean a Villy, no hay un mal suicidio, no hay fortunas cooperadas sobre una gota, no hay ningún escándalo aristocrático que dé el tono...

Un grupo de ancianos, moraliza

Mientras en la dulce penumbra de un zaguán se juntan los jóvenes de ambos sexos, para desarrollar cumplidamente temas trascendentalísimos,

algunos ancianos y hombres maduros se juntan en docta asamblea para discutir las más candorosas bagatelas. Suelen hablar de política, de sociología—tema fácil a todo ingenio verboso y audaz—, de arte... No pocas veces discuten el modo más breve de reorganizar el mundo, y otras frivolidades semejantes.

Y esta frivolidad nace de la magna sensatez que pretenden imprimir a sus doctos diálogos que versan sobre... nombres; cuando más, sobre pintorescas y arbitrarias y peculiares abstracciones. ¡Entretanto, sumidos en la dulce penumbra, los coloquios, de los jóvenes versan sobre realidades bien tangibles!

Muchas veces, la política y el arte dejan su puesto a la Ética. Generalmente se suscita la cuestión a raíz de una golosa visión... estética. Acaba de pasar una bella veraneante someramente, sumariamente vestida (!), y, con voz cavernosa, exclama uno de los sesudos varones:

—¡Que vergüenza! Si nuestros abuelos levantasen la cabeza...

Y, al recuerdo de los difuntos, las frentes llenas de hondas arrugas se abaten desoladoramente.

Los contertulios siguen hablando de su moralidad y de la inmoralidad de los tiempos actuales. Nadie recuerda que ellos, los mismos interlocutores, crearon estos tiempos. Ellos, son padres, hermanos, abuelos de la actual generación tan ligera de juicio y de ropa; pero, al parecer, no son los llamados a reificar, a modificar, a suprimir tal desenfreno... ¿Serán los angelitos del cielo los que deban bajar de las nubes rosadas a susurrar al oído de las hijas, de las nietas, de las esposas de estos graves contertulios...

—¡Hijita mía! ¿no podrías salir a la calle un poco menos desnuda?

RIQUET

¡¡Vayamos al Pilar y a Lourdes!!

A medida que el tiempo corre, crece y se intensifica el entusiasmo que, en principio se despertara, para visitar a la Virgen Santísima en los dos más célebres santuarios del Pilar y Lourdes.

Siempre las ideas elevadas y los impulsos nobles encontraron digno albergue en los pechos magnánimos de los moradores de estas montañas, relicario pétreo y gigante de fe y amor, de Religión y Patria.

Aragón, queriendo dar una muestra bizarra de su pujante espiritualidad, triunfante, hoy como siempre, de las turbias corrientes positivistas y de los groseros ideales modernistas de la materia, proyectó una sublime manifestación de su tradicional cariño a la Reina de la hermosura imperecedera, a esa Virgen inmortal que vive y vivirá eternamente en el alma aragonesa, como soplo de nuestra vida regional, como esplendorosa aureola de nuestra gloriosa historia. Y como esta montaña, esta tierra de heroicidades y grandezas, esta tierra-madre de la Patria chica contiene el germen histórico de aquella savia sobrehumana; por eso, natural y lógico era que los montañeses nos pusieramos a la cabeza de esta augusta corriente de veneración y amor a María Imaculada y que la Diócesis de Jaca dé el contingente de peregrinos que su buen nombre y su tradición exigen y reclaman.

Ya se han recibido varias inscripciones de señoras y señores como peregrinos activos; otros se han inscrito como peregrinos espirituales, ya que les era imposible, por sus urgentes ocupaciones, tomar parte activa. y

muchísimos han contribuido con sus limosnas para la estatua grandiosa que en Lourdes se ha de erigir a nuestra querida Virgen del Pilar.

Todos, absolutamente todos, debemos contribuir, de el modo que nos sea posible, porque la Diócesis de Jaca aparezca en la peregrinación en el sitio de honor que le corresponde. A medida de nuestra posición económica, ofrezcamos nuestra cooperación y nuestro dinero en esta obra que es honra de Aragón y de Jaca.

En realidad o con el corazón ¡vayamos al Pilar y a Lourdes!

Para todo lo referente a la peregrinación dirigirse al delegado de la Diócesis, Rvdo. P. Juan Otal.—Escuelas Pías—Jaca.

DESDE MADRID

Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

El Gobernador de Barcelona anuncia para plazo inmediato el restablecimiento de la normalidad constitucional en aquella provincia. Pero el Sr. Bas no nos anuncia, sin embargo, ni que los crímenes sociales van a dejar de estar a la orden del día ni que los secuaces de Puig y Cadafalch, a quienes aprovechó, principalmente, la suspensión de garantías, van a modificar su línea de conducta antipatriótica.

No obstante, el representante del Poder Central en Barcelona sabrá porque se compromete al restablecimiento de los artículos en suspenso del Código fundamental del Estado. Quiérase o no, de un modo o de otro, Barcelona seguirá siendo la actualidad palpitante, unas veces porque la cuestión social predomina; otras porque las gentes de la Mancomunidad no se conforman sin hacer de las suyas.

El caso es que la vida nacional esté pendiente, en todo momento, de los problemas catalanes, bien porque estornuden Pestaña o Noy del Sucre o porque a Cambó le haya salido mal una operación financiera o porque a Puig y Cadafalch se le suba a la mollera la aspiración de presidir un Gobierno regional para andar por casa.

La verdad es que ya va oliendo todo ello a puchero de enfermo.

¿No habíamos convenido en que el viaje del Rey había cambiado por completo el aspecto del problema catalán? Y si ello era así ¿porqué ahora esas dudas y esos temores de que el Gobierno acceda a la petición del traspaso de los servicios de las Diputaciones a la Mancomunidad? La Real Orden del Sr. Bergamín, después del informe del Consejo de Estado, tiene un artículo que echa por tierra la doctrina sentada por el Vizconde de Matamala y la parte dispositiva de dicha Real Orden en sus dos artículos precedentes.

Y es que el Gobierno y el Sr. Bergamín, en su representación, quisieron dejar el portillo abierto y aquí están los Sres. Bastrina y Más, colándose por el portillo como mandatarios de la Mancomunidad.

Es la eterna política de la contemporización y del miedo, dejando siempre lana entre zarzas. Ese artículo 3.º fue brindado a los regionalistas con la vista fija en una concentración conservadora o de derechas y el separatismo catalán se aprovecha de la debilidad del Sr. Dato para obtener una nueva concesión, aun después de su evidente fra-

caso con ocasión del viaje del Monarca.

Hay cómo no? expectación en saber cómo el Gobierno vá a salir del nuevo aspecto del problema planteado por el traspaso de atribuciones de las Diputaciones a la Mancomunidad. De aplicar el artículo 3.º de la Real Orden del señor Bergamín se corre el peligro de dar a la llamada Generalidad Catalana cuanto solicita de momento con grave daño para la soberanía nacional y desatendiendo el nuevo recurso interpuesto por los que en Barcelona misma temen ese peligro.

¿No se trata, en realidad, de una cuestión constitucional? Pues si es así el Gobierno debe dejársela íntegra a las Cortes, único organismo, mejor dicho, único Poder con el Rey en condiciones de resolverlo.

El Gobierno sabe de sobra que, de un modo o de otro, no ha de incorporar, más que circunstancialmente, a su política a los regionalistas catalanes. Vea sino lo sucedido en el Gobierno formado en Noviembre del 17 y en el posteriormente constituido con el nombre de nacional y que presidió el Sr. Maura. ¿Monarquía? ¿República? Cataluña. Esto afirmaba el Sr. Cambó después de haber jurado como Ministro del Rey.

No nos hagamos ilusiones. En la Mancomunidad se fragua el rayo que puede convertir, en su día, a todos los regionalistas catalanes en unos *sein feinners* análogos a los que en Irlanda desconocen la autoridad del Gobierno británico.

No vale una concentración política momentánea semejante sacrificio. Ello a parte que eso de la concentración conservadora parécenos algo parecido a un cuento tártaro, entre otras razones porque entre los diversos elementos de la derecha no se ve el modo de que lleguen a entenderse para una función de Gobierno. Allá por el mes de Septiembre nos hacía el Sr. Dato el honor de decirnos en Bilbao que no estaba conforme con la orientación seguida por el Gobierno Sánchez Toca, aún siendo un Gobierno integrado por amigos suyos.

¿Podría aceptar ni la ideología del Sr. Cierva, ni la del Sr. Maura, ni la del Sr. Cambó en estos momentos de transición verdaderamente graves y acaso decisivos? No van ni pueden ir por ahí las corrientes y díganlo sino las pláticas frecuentes del Sr. Bergamín y la misma psicología de hombre como el Conde de Bugallal que, con su decreto sobre viviendas, se atrajo la malquerencia de una gran parte del partido conservador.

Y si aún eso fuera poco, queda otro problema, el de las tarifas ferroviarias, en el cual tan contrariamente opinan los Sres. Dato y Cierva, sin que ninguno tengan razón en su respectivo punto de vista, pues si perjudicial es para el interés público el criterio que se atribuye al Presidente del Consejo no lo es menos el sustentado por el señor Cierva, dicho sea con los respetos debidos.

Ahora políticamente hemos entrado en un período de calma y de inacción, que ha de servir de sedante para muchas cosas; pero aún así, nadie cree que durante tal período puedan cristalizar los intentos de aproximación que algunos hacen con mejor voluntad que fortuna para llegar a una fusión de derechas.

Tampoco—aunque aparentemente parezca lo contrario—se ve por el lado, de la izquierda que las cosas vayan mucho mejor. Mucha unión de labios para fuera; pero... en la intención y en la conducta cada uno tira por su lado, tratando de aprovecharse de las circunstancias.

Y esa descomposición de los partidos tiene forzosamente que traducirse en debilidad del Poder público y en pro-

vecho de los fines antipatrióticos que por Barcelona se persiguen.

B. Lois.

13 de Julio de 1920.

El Sr. Frutos Valiente

Obispo de Jaca

Leemos en "El Universo", "Por conducto autorizado que nos merece entero crédito—dice «La Verdad», de Murcia—llega hasta nosotros una noticia gratísima que nos enorgullece y alegra.

Nuestro queridísimo y distinguido amigo Don Francisco Frutos, mayor de Reyes de Toledo, honor y gloria de la diócesis cartaginense y de Murcia que lo ha visto nacer, ha sido propuesto y ya se ha recibido el «placeta» de la Santa Sede aceptándolo para la Silla Episcopal de Jaca.

El nombramiento se firmará en breve.

LOS QUE TRIUNFAN

Con verdadera satisfacción damos cuenta a nuestros lectores del triunfo alcanzado por un hijo de Jaca.

En las oposiciones, celebradas recientemente en la Corte, al Cuerpo Jurídico de la Armada ha obtenido el número uno nuestro paisano y amigo el simpático y estudioso abogado Mariano Moneu Ceresuela.

Conocíamos las excepcionales dotes de educación y profunda cultura que adornan a tan joven abogado; le hemos admirado al verle aprobar con meritisimas notas el bachillerato y la carrera de leyes; y, ahora, al considerar la grandiosidad de su triunfo, obteniendo el más preciado puesto entre los 67 opositores presentados para las 8 plazas anunciadas, no podemos menos de felicitarle pública y sinceramente.

Reciba el más joven abogado de la Armada nuestra cariñosa enhorabuena, la que extendemos a su bondadoso padre que de una manera tan satisfactoria ve colmados sus deseos por la educación de su hijo Mariano.

G. BERITENS

ESPECIALISTA en enfermedades de los ojos.

Profesor del Instituto RUBIO y Ex-Director Jefe del Dispensario de Oftalmología de la Policlínica CERVERA de Madrid.

Oculista del Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús.

Tiene establecida consulta exclusivamente para enfermedades de los ojos, en Jaca, Mayor, 35, pral., desde el día 28 de Junio hasta el 8 de Septiembre.

Corrección de los vicios de refracción por medio de lentes.

De 10 a 12 de la mañana todos los días.

IN MEMORIAM

En el cielo estrellas, en la tierra flores y en el alma ensueños. Era en un estío, ya un poco lejano, y era un bello huerto. Mis padres callaban, mi hermana reía, con la alegre risa de sus quince inviernos, y yo contemplaba la luna filtrarse entre la enramada de follaje espeso. Entre los rosales colmados de rosas, murmuraba el viento

esa sinfonía misteriosa y dulce eco de suspiros y rumor de versos. Y mientras mis ojos vagaban perdidos en busca de formas irreales de ensueño, mi hermana, riendo, danzaba incansable cambiando de sitio sus cien maceteros. Y reía siempre mi hermana adorada con esa alegría de los quince inviernos... Mas una mañana el sonoro pájaro de su alegre risa, sintiéndose enfermo, dejó de trinar; y mi dulce hermana, pensativa y triste, fué palideciendo. Mis padres lloraban y yo entristecido miraba a mi hermana sumida en el lecho con sus grandes ojos mirando abstraídos y sus blancas manos cruzadas al pecho. Un día me dijo.—El sonoro pájaro que en mi pecho llevo, quiere huir, y si huye...—y calló mi hermana; y tras de un instante de breve silencio lanzó un prolongado quejido angustioso: —¡El pájaro ha huido volando hacia el cielo!— clamó desolada; y quedó sumida en el sueño eterno...

Aunque hace ya tanto que su alegre risa no se oye en el huerto, yo en las claras noches floridas de estío percibo sus trinos cual desde muy lejos. Y es que en los rosales colmados de rosas las brisas la ensayan, mientras van diciendo esa sinfonía misteriosa y dulce eco de suspiros y rumor de versos.

Vicente Guarido

Curiosidades

Un sacerdote se niega a casar a una novia por ir poco vestida.

Hace uno días debía celebrarse en la Catedral de San Luis, de Nueva Orleans, el matrimonio de una señorita italiana, que pertenece a una rica y distinguida familia, con un joven compatriota suyo.

La numerosa colonia italiana había acudido al templo, espléndidamente iluminado con luces eléctricas y adornado con profusión de flores.

La novia apareció del brazo de su padre; y en este momento el sacerdote encargado del orden, miró asombrado la "toilette" de la novia, y encontrándola excesivamente concisa, mandó apagar la luz para que los fieles no se escandalizasen.

La ceremonia se celebró más tarde, cuando un aumento de tela sobre la novia permitió que se encendiese la luz nuevamente. Para evitar nuevos espectáculos como éste, mandó fijar en las puertas del templo el siguiente aviso: "Queda prohibida la entrada a las mujeres insuficientemente vestidas, y también a las que, pretendiendo burlar esta prohibición, se vistan con ropas que revelen demasiado ciertas partes de su cuerpo."

A los maestros nacionales del partido de Jaca

En la reunión que los maestros de derechos limitados celebraron el 11 del corriente mes con asistencia de 21 compañeros y de varias adhesiones recibidas, y a presencia del Sr. Celma, maestro de Jaca, que fué invitado a la reunión, se tomaron por unanimidad los siguientes acuerdos:

- 1.º Acceder a lo solicitado por los señores Baquero y Arnaldo, maestros respectivamente de Majones y Abay, de no conceder subvención alguna a D. Hernán de la Puerta, por considerarla improcedente, mientras no se justifique debidamente su inversión.
- 2.º Continuar unidos a la Nacional esperando que ésta hará suyas las aspiraciones de los maestros del segundo escalafón, buscando el medio más honroso para que desaparezca la nota de derechos limitados, bien por medio de oposiciones restringidas, o exigiendo 15 años de servicios en propiedad con buena nota de méritos de la Inspección, o cualquier otro modo de parecido índole.
- 3.º Reorganizar la Asociación de Maestros de este partido provisionalmente, nom-

brando Presidente a D. Luis López, maestro de Baraguás, y Secretario a D. Joaquín Celma, maestro de Jaca.

4.º Convocar a Junta general de maestros de este partido para el día 23 del presente, a las 11 de su mañana en la Escuela nacional de niños, con el fin de nombrar la Junta directiva en su totalidad, definitivamente, la que llevará a cabo la formación del Reglamento por el que se ha de regir legalmente esta Asociación.

5.º Suplicar la mayor asistencia posible a esta Junta general y, en caso contrario, enviar por tarjeta postal la candidatura que voten para nombrar los cargos vacantes del Presidente, Vicepresidente, Secretario, Tesorero y cuatro Vocales, que habrán de integrarse señores maestros de ambos sexos con y sin derechos limitados, y remitiéndolas al Presidente o Secretario aceptables.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

Jaca 14 de Julio de 1920.—El Presidente accidental, Luis López.—El Secretario accidental, Joaquín Celma.

Gacetillas

"Ejército y Armada", órgano de la opinión militar, publica en su número del viernes último una extensa información del viaje extratéjico militar que se ha realizado por la zona del Pirineo, comprendida entre los ríos Irati y Gállego; deduciendo de las interesantes noticias que sobre el mismo tiene, las siguientes conclusiones:

"Utilidad del campo atrincherado de Jaca, necesidad estratégica de construir vías de comunicación que enlacen la canal de Berdún con el ferrocarril de Zaragoza a Jaca; y conveniencia de utilizar las fuerzas de Carabineros, que en este caso sirvieron de guías a los expedicionarios, como tropas de montaña, para lo que se les reconoció gran aptitud, mediante una organización adecuada al efecto.

Para inaugurar su campo de "tenis", la sociedad Pompeya, integrada por jóvenes de ambos sexos, celebró el sábado último una verbena que resultó muy animada y atrayente.

Realizaron las señoritas sus encantos con vistosos pañolones de Manila, y derrocharon donaires haciendo por unas horas las delicias de una concurrencia selectísima y muy numerosa.

Simpática resultó la verbena, y su clasicismo y aquel castizo, remembraba aquellas fiestas netamente españolas que no pueden tener otro escenario que España ni más actores que sus mujeres, de ojos grandes, rasgados y serenos como el cielo aadaluz.

Un aplauso a los iniciadores de la fiesta, quienes una vez que han demostrado que saben hacer las cosas, deben nuevamente ostentar su ingenio su habilidad, repitiendo actos como el del sábado.

El Juzgado de Instrucción recogió días pasados el cadáver de un hombre que identificado posteriormente resultó ser el de José Agustín, pañero ambulante que hacía una temporada que residía en Jaca.

Se trata, según se afirma, de un suicidio y para poner fin a su vida se arrojó al río desde el puente de San Miguel, que mide una altura de 30 metros.

El infortunado José dejó dos cartas, una dirigida al Juez de Instrucción en la que le rogaba, entre otras cosas, que si la prensa hacía información de su suicidio, dijera que él era un hombre bueno.

Parece ser que el suicida sufría manía persecutoria y que esta enfermedad mental exacerbada por algún disgusto quizá de familia, le determinase a tomar tan extrema resolución.

Están en todo su apogeo las faenas de siega. El rendimiento es satisfactorio y todo hace esperar un año agrícola muy favorable y remunerador.

Mañana celebrará el balneario de Panticosa, solemnemente, la festividad de la Virgen del Carmen. Asistirá, galantemente invitado, nuestro Excelentísimo Sr. Obispo, y en la Misa Mayor predicará el M. I. Sr. D. José Gaya, Canónigo-Archivero de Lérida, que ayer, y de paso para dicho establecimiento pasó el día en Jaca para saludar al Prelado.

Para mayor lucimiento de los festejos profanos ha sido contratada la brillante banda del regimiento de Galicia.

En la prensa de ayer leemos: Un violento incendio ha destruido el palacio del duque de Bivona.

Se inició a las cuatro y media de la madrugada y su propagación fué rápida.

Los primeros que advirtieron el incendio fueron los guardias de Seguridad.

Estos dispararon sus revolvers para avisar el peligro a los vecinos de la casa-palacio.

En uno de los entresuelos se hallaba instalada la Asociación de periodistas.

De las habitaciones del duque de Bivona se pudo salvar muy poco.

El duque de Bivona con otros realizaron el salvamento de la anillada comadresa de Xiquena.

En el momento en que había sido puesta en salvo la anciana señora, madre del duque de Bivona, se hundió la escalera principal.

En el piso ocupado por la Asociación de la prensa los daños causados por el incendio han sido escasos.

Sin embargo, témesese que el piso se desplome a causa de la gran cantidad de agua que ha entrado en las habitaciones.

Las pérdidas materiales son de grandísima consideración.

Sinceramente lamentamos el nuevo y desagradable incidente sufrido por el ilustre patriota que tan hondos amores siente por esta comarca de la que es entusiasta valedor.

Carnet de sociedad

Terminados los ejercicios literarios que los tres señores opositores han celebrado brillantemente, ayer votó el Cabildo por unanimidad, para la vacante de Penitenciario al M. I. Sr. D. Estanislao Tricas, ya canónigo de oposición de esta Catedral. Seguidamente y con el ceremonial de costumbre se le dió posesión de su nuevo cargo. El señor Tricas que ha sido muy felicitado obsequió a sus compañeros y a un buen número de amigos, entre los que se cuentan las más distinguidas personalidades de Jaca, con un espléndido lunch.

Reiteramos a nuestro buen amigo y brillante colaborador nuestra felicitación sentida.

Para pasar unos días con el Sr. Obispo al que le une una antigua amistad llegó ayer, D. Diego Arias Miranda, ex-ministro de Marina y su hijo.

Entre otras muchas familias han llegado la semana última para pasar el verano: la de D. Manuel Becós, de Huesca; de D. Joaquín Gil Berge, D. Serapio Pérez, D. Gil Gil y Gil, D. Angel Andrés, D. Hilario Ducay y D. Antonio Ruiz de Velasco, de Zaragoza.

ALMACEN DE JOSÉ GONZALEZ

Afuera de San Pedro — JACA

Vino tinto a 5'50 y 6 pesetas cántaro. — Vino tinto Cariñena, enebado, a 6'25 pesetas cántaro. — Pulpa blanca superior a 11 pesetas saca. — Sal común fina y en grano

Todos los artículos de esta casa son de inmejorable calidad.

JOSÉ GONZALEZ — Afuera de San Pedro — **JACA**

LA MALLORQUINA

ANTONIO TORRES — VENTA DE CALZADOS

DESDE HOY GRAN REBAJA DE PRECIOS EN TODAS CLASES. — Gran surtido en botas de color para militar, cosidas a mano, desde 30 pesetas a 50. — Alpargatas playa, de mujer, a 4 pesetas. Para caballo, a 4'50. — Zapatos lona para señora, a 8'50. — Calzados de piel y lona, para comuniones, precios económicos.

LA MALLORQUINA — Plaza de San Pedro, 8, — **JACA**

“La Elegancia,”

Sombreros de paja Pañuelos de piqué

ZAPATOS DE LONA

Alpargatas de playa Camisas de sport, etc.,

“LA ELEGANCIA,” Echegaray, 12

TURRAU Y BESCÓS

SE VENDE la mitad de la casa número 10 de la calle del Zocón. Diríjase a esta imprenta

SE ARRIENDA desde San Miguel, una huerta y casa en el término de “Caballería.”

Para tratar calle del Obispo, número 12, piso 4.º

Grandes secciones de CALZADO

DE TODAS CLASES, DESDE LO MAS ORDINARIO A LO MAS ELEGANTE

Zapatería “LA MODERNA,”

— HERMENEGILDO FRANCO —

Mayor, 43 (frente a los Escolapios) **JACA**

EN HUESCA SAN LORENZO, 8

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845

PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8 — ZARAGOZA

APARTADO DE CORREOS NUM. 31

CUENTAS DE IMPOSICIÓN EN METALICO CON INTERES,

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPÓSITOS EN CUSTODIA. Compra y venta de Fondos Públicos. Pago de cupones — Cartas de Crédito. — Informes comerciales comisiones, etc.

CORRESPONSAL EN ESTA REGION: **Hijos de Juan Garcia. — JACA**

BAÑOS DE SANTO DOMINGO

Temporada oficial del 24 Junio al 24 Septiembre.

PRECIOS

Novena con ropa... 8 pesetas

id. sin ropa... 6 »

Baño con ropa... 4 »

Baño con ropa... 0'75 »

Los abonos caducan con la temporada.

SE ARRIENDA espaciosa tienda con ebantería, mostrador y vistoso escaparate.

Para más detalles dirigirse a Felipe Nuño, Obispo, 9, Jaca.

AMA DE CRIA. Se necesita una para casa de los padres.

Dirigirse a esta imprenta.

NO ES POSIBLE

hallar la extraordinaria cantidad y surtidos tan espléndidos en Sedería, Novedades, Camisería, Perfumería, Guantería, Tirantes, Ligas, etc., como actualmente tiene

LA 25.000

SEGADORAS GAVILLADORAS

Se venden DOS en 500 pesetas cada una, en buen uso, juntas o por separado.

Dirigirse a Sebastián Bescós, en Huesca.

CONSULTORIO

DE MEDICINA y CIRUJIA GENERAL A CARGO DE

M. ALONSO INISTERRA
MEDICO-FORENSE
ESPECIALISTA EN PARTOS

Y EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
ELECTRICIDAD MÉDICA
CALLE MAYOR, 41 2.º

BANCO ARAGONES

DE **SEGUROS Y CREDITO**

DOMICILIO SOCIAL:

COSO, 35. — Zaragoza
SECCION DE SEGUROS. — Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas
SECCION DE BANCA. — Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés.

SEGUROS SOBRE LA VIDA. — De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

CAJA DE AHORROS. — Imposiciones desde una peseta. Interés anual 3 y 1/2 por 100.

Correos en Jaca

HIJOS DE JUAN GARCIA

LA AGENCIA DE

RECLAMACIONES FERROVIARIAS

LACASTA HERMANOS

ruega a los señores abonados a la misma, no dejen de enviar, para su rectificación, los talones que reciban.

Horas de oficina: De 10 a 12 maña y de 5 a 7 tarde.

Carrero Hermanos

MÉDICO Y DENTISTAS

VEINTE AÑOS PRACTICAS

Trabajos de todas clases y sistemas; premiado con medalla de oro y diplomas.

Subinspector provincial de Odontología.

ODONTOLOGO MILITAR

HUESCA: VEGA ARMIJO, 3

En Jaca: los días 25, 26, 27 y 28 de Julio, en la calle Mayor, 21, 2.º, (Casa de Años).

Colegio de Escuelas Pías
de Jaca

Durante la temporada del verano se admiten Alumnos vigilados.

Horas de Colegio: Por la mañana de ocho y media a doce. Por la tarde de dos y media a siete

Pensión, seis pias al mes.

SE VENDE una cocina económica francesa semi-nueva grande: sirve para leña y carbón. Razón en esta imprenta.

Veraneantes

Arriendo piso decente con tres camas, (interior sitio céntrico). Pescadería calle Bellido informarán.

Dr. Pellicer

MÉDICO-ODONTÓLOGO

Operaciones dentarias.

Dentaduras de todos los sistemas.

VEGA ARMIJO, 5, principal

HUESCA

APRENDIZ. — Hace falta uno, en la fábrica de chocolates, de la Sra. Viuda de D. Laureano Costa.

APRENDIZ para la fábrica de Chocolates, hace falta.

Comercio EL SIGLO, Jaca

SE VENDE en Jaca casa y solar para nueva edificación en la Calle Mayor. Dará razón Don Antonio Morer, Carmen, 19, 2.º Jaca.